

浅析管理会计在企业中的应用

顾连庆

(辽宁省交通运输服务有限责任公司,辽宁 沈阳 110000)

摘要:管理会计主要是对企业的成本进行管理,进而帮助企业更好地控制经营活动,并进行合理的决策工作。本文首先说明了管理会计在企业实际应用的过程中存在的问题;其次,在此基础上提出了完善管理会计在企业实际应用中的具体策略,从而为提高企业内部管理水平,进一步推动企业稳定发展提供参考建议。

关键词:管理会计;发展规划;信息化建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.095

1 引言

随着我国经济的高速发展,企业在市场环境中的竞争也变得越来越激烈了。管理会计作为企业内部管理工作中的重要组成部分,是帮助企业控制成本、进行决定的重要环节。但在目前大部分的企业中,还存在着企业缺乏对管理会计的重视、工作人员专业能力较低等问题,进而影响了企业高效、可持续性的发展。

2 管理会计在企业应用中存在的问题

2.1 缺乏对管理会计的重视

一方面,由于我国应用管理会计的时间较短,因此许多企业在进行内部管理工作时,都会缺乏对管理会计的重视,没有意识到管理会计对于企业成本控制、预算管理以及发展规划等方面的重要性。另一方面,由于财务人员管理会计意识薄弱,因此在实际的工作过程中,往往更加重视财务会计。

2.2 忽视了对企业发展的作用

从整体上来说,管理会计在企业内部管理工作中的价值,主要是对企业的各项经营活动进行控制,从而帮助企业更好地实现发展目标。但目前大部分企业更加重视财务会计的核算功能,忽视了管理会计对于企业发展规划所起到的作用,从而使管理会计只停留在对企业经营活动的控制。

2.3 工作人员专业能力较低

一方面,由于企业对管理会计并不重视,所以常常会出现财务会计人员兼任管理会计工作的现象。财务人员虽然具备会计核算能力,但对管理会计的具体内容并不够了解;另一方面,管理会计人员不光要掌握财务会计专业知识,还要对于经济活动有关的法律知识进行明确,但由于我国企业应用管理会计起步较晚,因此许多工作人员专业能力较差。

2.4 缺乏对管理会计的信息化建设

管理会计工作的开展,是在对大量的数据进行管理和分析的基础上来进行的。但由于企业缺乏对管理会计的信息化建设,在实际的工作过程中依然存在人工录入的形式,使得管理会计工作对于数据的分析缺乏科学性,严重影响了管理会计工作的质量,进而对企业的决策环节造成影响^[1]。

3 完善管理会计在企业中的应用策略

3.1 加强对管理会计的重视

首先,要让企业内部管理层和员工都认识到管理会计对于企业发展的关键性作用,从而深化企业的管理会计工作。例如:企业可以开展宣传讲座,让员工意识到管理会计工作为企业带来的经济价值,从而调动各个部门员工配合管理会计工作,使企业管理会计工作更加具有高效性。其次,企业要培养财务人员的管理会计意识,并制定完善的管理会计工作制度和体系,从而在根本上提升企业管理会计工作的质量;同时,企业还要加强监督工作力度,防止管理会计工作只是流于形式,确保管理会计工作可以在企业的发展过程中,发挥出自身最大的价值。

3.2 深化管理会计的发展规划作用

首先,企业要提高对管理会计的重视,确保管理会计能够为企业

业的发展规划提供帮助,并根据企业的实际情况,来对其经营管理工作进行分析和控制,进而保证企业进行决策的科学性。其次,要利用先进的管理会计核算方式,来对企业的成本进行控制和管理,并对企业的经营活动进行合理的预算,从而增加企业发展的稳定性。最后,企业在落实管理会计的过程中,要建立严格的责任会计体系,确保管理会计工作分工明确,并且能将责任落实到个人身上,进而在一定程度上保证了管理会计的质量,有助于对企业进行有效的发展规划。

3.3 提高工作人员的专业能力

一方面,企业要确保管理会计人员的专业性,安排专业能力高,并且有管理会计资格证书的工作人员来负责企业的管理会计工作,避免财务会计人员对管理会计工作进行兼任,从而降低企业管理会计工作质量。另一方面,企业要在日常工作,不断提高工作人员的专业能力。例如:企业可以定期进行培训工作,不仅要让工作人员通过培训工作,使自身的基础知识变得更加稳固,还要不断引进新的学习内容,使工作人员的综合素质水平不断提高;同时,企业还要建立严格的考核机制,对于考核成绩不理想的工作人员进行二次培训,进而保证培训内容可以有效落实。

3.4 加强对管理会计的信息化建设

首先,企业要建立完善的信息管理系统,并且确保信息管理系统的智能化,避免工作人员进行手动的数据录入,提高管理会计数据信息的准确性,避免管理会计工作中产生数据分析结果误差,进而对企业的决策环节造成严重影响。其次,企业要不断引进先进的信息化技术和设备,由于管理会计工作是在大量的数据信息的基础上进行的,因此企业必须确保信息管理系统可以对企业数据信息进行高效率、高质量的筛选,从而为管理会计工作提供更加有价值的信息^[2]。

4 结束语

综上所述,管理会计在企业的发展中,起到了十分关键的作用,为企业的内部管理工作以及决策环节提供了有效的帮助。基于此,企业应该加强对管理会计的重视程度,提高工作人员的专业能力,并对管理会计工作进行信息化的建设,从而确保管理会计可以为企业进行合理的发展规划,提高企业的综合竞争能力。

参考文献

- [1]孙颖.管理会计在企业中的应用研究[J].中国集体经济,2020(30):23-24.
- [2]董霞.谈管理会计在企业应用中存在的问题及对策[J].大众投资指南,2020(20):131-132.

作者简介:顾连庆(1982,03-),男,民族:汉,籍贯:辽宁省鞍山人,学历:本科,现有职称:中级会计师,研究方向:管理会计应用。